



这双手来自一位65岁的采棉老人,她叫燕会兰。她的手上都是干裂的老皮,指甲里也满是泥土,虽然看上去有些笨拙,但采起棉花来她可是一点都不含糊。两只手各采各的,不仅速度快,采的棉花也干净。燕会兰说,差不多每天都会戴破一副手套,“有一次我背着40斤棉花走了300多米,把腰给闪了,到现在还疼。”

田间采棉人

文/片 本报记者 任小杰



已经过了棉花采摘旺季,地里的采棉人有些稀疏。

清晨5点,还是黑暗一片,仅有天边残留的一丝月牙和稀疏的几颗星星。记者赶到田里时,12名正在忙活的村民在一大片棉田里显得有些稀疏。靠近田边的大姐身上湿乎乎的,手套上有被露水打湿采摘棉花后留下的黑色印记。虽然在田里摸黑干活,天气又冷,但是,他们是不愿意太阳出来的。一位采棉的村民告诉记者,他们最喜欢阴天干活,“太阳出来以前采的棉花带着露水,一朵棉花差不多能有十分之一的露水重量,会比太阳下采的干棉花多

挣几块钱。”

东营土地碱化严重,棉花是比较适宜种植的农作物,2012年东营的棉花种植面积达到210.2万亩,已成为山东省棉花主产区之一。每年到了棉花收获的季节,一些种植户采完自家的棉花以后,会出去找采棉的活挣钱。东营的采棉人是一个独特的群体,他们每天天不亮就到田间地头开始工作,或坐或站,每天的工作时间超过12小时。

广饶县大码头镇央上有5个村子,村民自发组织了一个劳务市场,

他们介绍,1个月以前棉花采摘旺季时,每天早上4点多,市场都能聚集上千人,等待雇主。

10月、11月份东营的天气已经有些凉了。采棉人每天早上5点甚至更早就会开始干活,摘下棉花,放进腰上的袋子里,摘、放、摘、放……只是这两个动作每天大约就要重复8000次。从开始工作到下午雇主称重结账的十几个小时里,只有中午吃饭时有10到15分钟会停下休息;怕上厕所耽误采棉花的时间,除了午饭时,一整天都不喝一口水。



腰上袋子里的棉花多了就会集中到地头。



中午吃饭只能坐在地上,一位采棉人正在喝水。

年过七十的老两口结伴采棉

11月3日凌晨3点30分左右,广饶县央五村76岁的徐发云老人起床,白炽灯昏黄的光晕下,徐发云开始忙活着为老伴燕常兰准备早饭。4时许,吃完早饭的燕常兰老人服下治疗腰疼的药,就着月光,骑着自行车到5公里以外的地方采棉花挣钱。

71岁的燕常兰已经连续两个月起早贪黑地采棉。早上5点之前一定会赶到要采棉的地头,支好自行车,腰上系好三四个大袋子就急匆匆地

开始干活,不给自己一分钟的休息时间。“今天的价格很好,9毛钱一斤,休息一会就少挣好几毛钱。”燕常兰老人说话时,手里的活儿也没有停下。

“我的主要任务就是送饭,这两个月里老伴自己就挣了5000多块钱了,受了很多累,营养一定要跟上,我给她准备了火腿、炒鸡蛋、八宝粥,还有热乎的馒头,她两个月喝了7箱八宝粥,平时不挣钱根本舍不得

喝。”徐发云说,“价格好的时候我就早下地和老伴儿一起采一天棉花,价格不好的时候我就中午11点再去,采一下午大约能挣20块钱吧,还能把老伴自行车搬到三轮车上,带着她回家。”

“年纪大了,其他活又干不了,一年里就靠这段时间挣点钱。等天冷了,棉花都采完了,我就天天守着炉子喝茶。”徐发云笑着说。



结束一天的采棉工作,雇主为采棉人的“成果”称重。



忙碌一天,大多数人都可以挣到一百多块钱。